

走进宏济桥

□ 朱育新

己亥年一个骄阳似火的夏日，我随着红色之旅的人流，来到遂昌县城西南60多公里的红色古镇王村口镇，走进了革命旧址——宏济桥。

宏济桥原名济川石桥，介于王村口桥东、桥西村之间，雄峙乌溪江上。该地自古以来为通衢(州)入闽要津。清康熙二十五年洪水冲圮，磐溪(对正)朱之挺、关川毛经道、毛彬倡捐重建。乾隆五十三年再圮，王村口华日融兄弟四人独任重建，改名宝善。光绪初桥又圮，里人募捐重建，覆以瓦屋，全系木质，改名宏济。现桥为民国12年重建。桥长31米，宽5.4米，高9米，四根桥梁，腾空过江，下由合抱粗的两根苦楮木交叉承托着桥身，是遂昌县目前最大、保存最完整的木质廊屋桥。

走进宏济桥，映入眼帘的是廊屋画栋雕梁，红柱绿瓦，两边是一排排精镂细刻的花窗。推窗眺望，古镇依山临水而建，沿街两侧临水开窗，东侧房屋依山势逐渐升高，极富层次感。镇中保存着鳞次栉比的清代古建筑，那些气势恢宏的马头墙、斑驳的街屋处处显示着古镇深厚的文化积淀。俯视桥下，碧波涟漪，清澈见底，乌溪水静静地流淌着，逶迤穿镇而过。站在桥上，凉风佛面而来，你会想起这桥上的风雨长廊，歇息过多少过往的商贾客人；坐过多少匆匆赶考的秀才；演绎过多少热恋情侣执手相望的爱情故事；见证过多少望眼欲穿的慈母倚廊盼儿归的情景……你更会想起1935年这风雨长廊里最风光最具有历史意义的时光。

从踏上宏济桥的那一刻，我的心里就回荡着逝远的历史，桥下的江水在低声吟唱，久远的故事仿佛就在眼前。

在宏济桥上，我们巧遇一位安详端坐在凉风习习里的老人。提起了红军，提起了粟裕将军，老人感慨颇多。老人对80多年前的

那段历史记忆犹新。

1935年1月，中共中央以上抗日先遣队突围部队为基础，组建了以粟裕和刘英为领导的红军挺进师。这年6月，粟裕将军和刘英政委率红军挺进师主力，由闽北进取王村口，师部和浙西南游击根据地就设在这里。那年8月26日，红军挺进师二纵队政委、中共浙西南特委委员洪家云就在这宏济桥上，宣布成立了浙西南特区的王村口苏维埃政府。1936年6月，中共浙西南特委书记许信焜又在宏济桥上主持召开群众大会，挺进师师长粟裕作了慷慨激昂的抗日演讲。遥想当年古桥两岸，红旗漫卷，刀枪林立，红军战士和老区人民并肩战斗高歌入云的场面，该是多么壮观啊！1935年9月至1937年夏，蒋介石纠集了7万兵力，开始疯狂进攻浙西南革命根据地，妄图围歼挺进师，彻底摧毁革命根据地。然而，挺进师在粟裕将军的指挥下，前后经过两次反“围剿”，从失败走向胜利。1938年3月，改编为新四军，奔赴皖南抗日前线。

说起往事，老人还是心潮澎湃，话语滔滔不绝……

徜徉在宏济桥畔，那映入眼帘的一座座青山，最美的要数那倒映水中如半轮秋月的月光山，那里有叱咤风云的共和国第一大将军粟裕将军纪念碑。1985年5月，粟裕将军夫人楚青同志，依照将军遗愿，将粟裕将军的部分骨灰敬洒在月光山上，寄托着老一辈革命家对老区人民的期望和对王村口山水的眷恋之情。那峭壁百丈、兀立乌溪江心的白鹤尖，紧扼浙闽通道，是当年红军挺进师袭取王村口鏖战之处，现已在那峭壁上建了一座四角攒心亭，为古镇增添了新的景观，引来无数游人拾山级、登新亭，指点旧日战场，凭吊烈士英灵。桥两端隔江相望的是当年王村口区委、苏维埃政府所在地的蔡相庙，在这里诞生了浙西南第一批红色政权

之一的王村口苏维埃政府；当年红军驻地天后宫，见证过80年前那次著名的“八一”誓师大会，这支英勇善战的部队在粟裕将军热情洋溢的演说中，充满了对革命的信心和希望；以及挺进师旧址程氏大院，在这里仿佛看到一个暮色凄迷的黄昏，粟裕将军犀利的目光沉着地盯着巨大的军事地图，根据战场态势，斩钉截铁地做出正确决定，跳出敌人的包围圈，挺进敌人统治区的腹地地带！

宏济桥像一条彩色的纽带，将一处处革命旧址串缀成五彩缤纷的花环，把红色古镇王村口的山水打扮的如诗如画。

如今的宏济桥，没有了当年的枪支弹药味，却多了几分历史的韵味。在上世纪的七八十年代改革开放初期，商品经济逐步得到发展，宏济桥成为王村口古镇的主要商品市场，人们在这里进行各种商品交易，非常热闹。如今，这里成为革命传统教育的重要场所、爱国主义教育基地，一列列少先队员在宏济桥上聆听红军挺进师的战斗故事；一列列红色之旅的游客在宏济桥上体会红军的革命精神，开展爱国主义教育；一列列新党员在宏济桥上举起拳头，进行入党宣誓；还有一列列干部培训学员、研学旅行者走进宏济桥，开展弘扬、践行“浙西南革命精神”的教育主题活动……

朋友，当你站在宏济桥上，你还会发现这里的江面上已新建了两座公路大桥。三桥横江，景色更美，将隔江而居的红色古镇更加紧紧地拥抱在一起。其实，在老区人民眼里，宏济桥不只是一座普通的桥，更承载着深厚的革命历史，为老区的发展起到不可磨灭的作用。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”宏济桥仍然青春常驻，她连接着红色古镇的昨天、今天和明天，载负着有光荣革命传统的老区人民高歌猛进的步伐。

立秋梧桐情

□ 李志胜

立秋是秋天的第一个节气。甲骨文中的秋，上面像一只行走的蟋蟀，下边如一盆燃烧的火焰，虫鸣秋，火御寒，以此来表示秋天；小篆的秋，由火和禾构成，禾就是禾谷，代指庄稼，庄稼成熟，就是秋天。古造字中的“火”，同时富含了“立秋之后，还有一伏”的民间隐喻，为“秋老虎”俗语的立照存世，埋下伏笔。

史料上记载，立秋节气来临，与国人喜爱和珍重的梧桐，有着紧密的联系。成语“落叶知秋”，即源于“见一叶落而知岁之将暮”（《淮南子·说山训》）。意思是说，见到落地的梧桐叶，就知道秋天已经来到了。据传，宋时立秋这天，皇宫内要把栽在盆内的梧桐移入大殿中，等到“立秋”时辰一到，太史官便高声喊奏：“秋来了。”奏毕，梧桐会“应声”落下一两片叶子，以寓报秋之意。

在我国中原广大地区，梧桐作为普通的行道树及庭园绿化树，被广泛种植。梧桐具有生长快、躯干直的特点，木材适合制造乐器，树皮可以用于造纸，种子能够食用或榨油。由于梧桐高大挺拔，为树木中的佼佼者，民间常把梧桐与凤凰联系在一起。古有“非梧桐不栖”之传说，今有“栽下梧桐树，自有凤凰来”之祝愿。

《诗经·大雅·卷阿》有一首诗这样写道：“凤凰鸣矣，于彼高冈。梧桐生矣，于彼朝阳。萋萋翼翼，雍雍喈喈。”说的意思是，雄凤雌凰展翅飞翔，双双落在了高山顶上，梧桐树儿生长茂盛，朝阳下的凤鸣可真好听！试想，作为“鸟中之王”的凤凰，其最乐于栖落在梧桐之上，足见梧桐的质地有多么高贵。

我老家长垣的黄河大堤上，以及大堤西侧的农家院落里，到处可见“能引得凤凰来”的梧桐树。每到夏天，它们枝头开满圆锥形淡黄绿色的花儿，雌雄同

株，鲜艳而明亮。“负暄张望的梧桐树怀抱繁花/堤坡，坝头，瓦当/随处可见黄河谣传唱的身影/只是靠岸渔船，疑似患了乡间抑郁症……”2016年夏天，我再一次站到黄河边上，目光从月白色的青石、蔓爬的结缕草上移开，最后像水声中开花的童谣、夏蝉，围绕着拦河坝周边茁长的梧桐，流下了一行“诗歌的清泪”，随风东流去。

在庄子的秋水篇里，也说了梧桐。“南方有鸟，其名为鹓雏，子知之乎？夫鹓雏，发於南海而飞於北海，非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮”（《庄子·秋水》）。这里的“鹓雏”，正是凤凰的一种，传说中的瑞鸟，用以比喻贤才或高贵的人。

四大名著之《三国演义》中有“凤雏(小凤凰)”庞统，“高翔于九天，清鸣于云中”，先为孙权所弃，后为刘备所用，官拜军师中郎将，后英年早逝，葬于四川罗江县落凤坡。在《三国演义》第三十七回，也有关于凤凰与梧桐的描述：“凤翱翔于千仞兮，非梧不栖；士伏处于一方兮，非主不依……”

凤凰忠义，梧桐高洁。《诗经·大雅·卷阿》中，诗人用凤凰和鸣，梧桐茁长，朝阳赐辉，“栽桐引凤”；唐宋诗词里，有人用“春风桃李花开日，秋雨梧桐叶落时”（白居易《长恨歌》）咏愁绪、伤别离；今人有赋诗“一叶梧桐一报秋，稻花田里话丰收。虽非盛夏还伏虎，更有寒蝉唱不休”（左河水《立秋》），讲述立秋节气，“满阶梧桐月明中”。

一首歌里唱道：“橘子花间落日楼兰，相对无言看红颜晚，雁过长天风影浮现，几叶枯舟傍江水寒，逝水流年今夜无眠，忆时旧梦去而不返，梧桐细雨潸然泪秋蝉……”秋梧桐，深远梧桐，枯落的心，相伴清清浅浅的踪影，笑嫣然，与君听！

初秋情韵

□ 刘万芹

初秋的风徐徐吹来，暑气在飒爽秋风中渐渐消退。

进入了立秋时节，默默在风中守望、等待收获成熟，收获喜悦的日子。天空渐趋深邃、高远，在那湛蓝色的天幕上偶尔荡起那些从故乡飘来的云，这些从故乡飘来的云啊！显得异常的深沉，凝重。满载着不尽的乡愁，忧伤时便掉下几滴泪水，抒发对故乡不倦的情愫。暖暖的秋阳，失去了盛夏时那样流火般的野性，开始变得柔情、温顺；熏风习习，微风过处飘来了浓郁醉人的花的香气；红蜻蜓密密麻麻地在篱笆墙和红高粱的脸庞上盘旋，停立；花蝴蝶在菜畦间为秋天的到来，在秋风的伴奏下，跳起欢乐的舞蹈，蝉鸣在草丛中或者是树上，依旧低鸣、嘶唱。乡村孩子们则成帮结伙地拿着网兜追逐着蜻蜓。在野外嬉戏，玩耍。

农家庭院里，藕荷色的、淡粉色的喇叭筒花争芳斗艳，缠梁绕柱，一直爬上屋顶；高大的葡

萄架浓荫覆盖，紫青色的葡萄挂在墨绿的叶子下面，撩人垂涎！屋檐下的辣椒串犹如燃烧的鞭炮红的正旺……

大山里，林深似海，杂草丛生，树影叠嶂。蜡黄色的松树蘑，满树干的黑木耳，殷红的五味子，玲珑剔透的山葡萄……人们说着、笑着、采集着，被这富饶的大山迷恋，被这丰厚的“百宝”所陶醉！

莽林中，一群村姑喜鹊般叽叽喳喳地吵闹着。不知谁家的姑娘唱起了欢快的山歌，歌声清婉嘹亮，振笑了山花，震飞了山雀……登上山巅极目望去，远山、近水、田畦、村庄，尽收眼底，一览无余。一条溪流涓涓地从山前流过，河岸边几户茅舍人家，炊烟飘袅，柳浪婆娑，几只山鸡横空飞过，很有中国画的风韵。

啊，秋天，金色的秋天，流光溢彩的秋天，我沉浸在你浓郁的秋色中，默默感受秋天，感悟秋的企盼与收获……

宏济桥



建设山水大花园

实现全域绿富美